
История школы.

МКОУ «Совхозная средняя общеобразовательная школа №6» имеет свою историю, прошлое и настоящее. Создана она в 1937 году, в школе произошло много интересных событий. Открыта школа  была в здании которое находилось в черте города, сейчас там располагаются жилые дома (поселок Виноградный, ул. Моисеенко.
      В 1987 году школу перевели в здание бывшей конторы совхоза Кизлярский, где она располагается и по сей день. Здание школы небольшое, занятия ведутся в две смены.
      Первым, директором школы была Тихонова Анна Ивановна она проработала до 1979 года, которая впоследствии переехала в город Краснодар. 
      С 1979 по 1984 годы директором школы была Зинченко Нина Николаевна которая потом  работала в школе №7 г. Кизляра, учителем немецкого языка. 
      С 1984 г по 2014 годы директором школы работала Гранкина Мария Артемовна. В настоящее время она работает учителем русского языка и литературы в нашей школе. 
      С 2014 г. по 2017 годы директором школы работала Бондаренко Анна Викторовна. В настоящее время работает учителем русского языка и литературы в МКОУ  «Совхозная СОШ №6»
      С 01.04.2017 г. директором школы является Литвинова Инна Павловна, до этого она занимала должности: методиста МКУ «Информационный методический центр» Кизлярского района, завуча по УР Михеевской СОШ Кизлярского района.          
      Школа несколько раз реорганизовывалась и меняла свои названия. Она была и семилетней  и восьмилетней   и начальной  городской, Совхозной неполной, начиная  с 2003 года Совхозная средняя общеобразовательная школа №6 Кизлярского района. В настоящее время в школе работает 32 человек из них 22 учителя, обучаются в школе 253 учащихся. 















